Материалы занятия для проведения уроков по английскому языку              преподавателя Дружинина С.М. студентам 1 курса (11 класс) 9 апреля 2020 года.
Тема занятия: «Совершенствование навыков диалогической речи» - 1 час.

                                                    Содержание занятия.
1. Повторение 3-х форм неправильных глаголов:
говорить - say - said – said, класть - lay - laid – laid, платить - pay - paid – paid, 
наматывать - wind - wound – wound, связывать - bind - bound – bound, находить - find - found – found, хранить - keep - kept – kept, подметать - sweep - swept – swept, 
спать - sleep - slept – slept, плакать - weep - wept - wept,иметь дело с ...; - deal - dealt – dealt, значить - mean - meant – meant, мечтать - dream - dreamt – dreamt, пахнуть - smell - smelt – smelt, писать по буквам - spell - spelt – spelt, проживать - dwell - dwelt – dwelt, стоять - stand - stood – stood,понимать - understand - understood – understood, делать - do - did – done, идти / ехать - go - went – gone, начинать - begin - began – begun, пить - drink - drank – drunk, звонить - ring - rang – rung, петь - sing - sang – sung, бежать - run - ran – run, плавать - swim - swam – swum, тонуть  - sink - sank – sunk, падать - fall - fell – fallen, летать - fly - flew – flown,  рисовать / тащить - draw - drew – drawn, знать - know - knew – known, расти - grow - grew – grown, дуть - blow - blew – blown, бросать - throw - threw – thrown,  показывать - show - showed – shown. .
1. Прочитайте диалог, напишите его литературный перевод..
                                                      Having a Flue.  
· Doctor: What seems to be the trouble?
· Patient: I`ve got a cough and a headache. I`m all feverish.
· Doctor: Did you take your temperature?
· Patient: Yes, it is 38.8°C.
· Doctor: How long have you been feeling this way?
· Patient: This way I have been feeling since yesterday. It is flu, isn`t it?
· Doctor: I`m afraid that`s what it is. And no wonder with so much flu about. It is very contagious disease. Why didn`t you call me yesterday?
· Patient: I thought I would be all right.
· Doctor: I will write out a prescription. This medicine is for your headache and it will send your temperature down. Take it every four hours after meals. You can buy the medicine at the nearest chemist`s round the corner.
· Patient: Will the flu last long, doctor?
· Doctor: I hope you will be well again in a week`s time, but I expect you to follow all my instructions. As soon as you feel better come to my surgery for a follow-up examination. If you don`t feel better in a week call me again.
· Patient: Thank you, doctor.
· Doctor:  Not at all.

Домашнее задание: 
1. Написать три формы неправильных глаголов: сказать, обитать, цвести, содержать в порядке, мести, понижаться в цене, кормить, ныть, звонить, класть, иметь ввиду.
1. Составить свой диалог: «Having a Flue».





                                              ВНИМАНИЕ!
Просьба к студентам 1 курса после 11 класса!
Первые три задания (Содержание занятия) выполнять в своих рабочих тетрадях. 
Проверка их осуществится при возобновлении уроков в колледже. Домашнее задание присылать мне в печатном виде. Другие варианты выполнения рассматриваться не будут. Домашнее задание присылать до 15 апреля.
Спасибо за понимание!


