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Слуховой анализ и его виды

Эта форма работы в курсе сольфеджио чрезвычайно важна. В ней объединяются все знания и умения, получаемые учащимися на уроках. Но самое главное состоит в том, что в анализе на слух полнее всего осознаются, понимаются и определяются различные элементы музыкального языка и связи между ними. Поскольку в музыке основным является звучание всех изучаемых элементов, постольку слушание их, осознание и запоминание лежит в основе всего обучения музыке. «Слуховая наглядность» - так можно определить специфику метода работы над анализом на слух. Осознание слышимого зависит прежде всего от умения правильно и целенаправленно слушать. Многократное слушание ведет к запоминанию, к узнаванию различных явлений, развивает музыкальное мышление, учит дифференцировать или синтезировать слышимое, и далее – проникать в образную сущность музыки.

Слуховой анализ тесно связан со всеми формами работы сольфеджио: интонационные упражнения, пение с листа, диктант, теория. Он может занимать отдельное место на уроке, а может быть рассредоточен: может участвовать в объяснении материала, как иллюстрация, может являться настройкой перед чтением с листа или диктантом, может участвовать в закреплении темы и т.д.
Систематическая работа по анализу на слух дает возможность учащимся накопить внутренние слуховые представления (создать определенные рефлексы), развивает память и мышление.  Работа над анализом на слух имеет большое практическое значение для занятий по специальности, чтению с листа, слушанию музыки и музыкальной литературе, ритмике.
Таким образом, основные задачи этой формы работы следующие:

· воспитать целенаправленное восприятие;
· служить основным средством знакомства с новыми музыкальными явлениями;
· способность накопления в памяти различных слуховых впечатлений, являющихся основой для формирования определенных понятий;
· развивать музыкальное мышление учащихся, то есть способность осознавать слышимое, проводить сравнения, синтезировать и дифференцировать явления;
· помогать развитию и укреплению памяти и внутреннего слуха.

Особенно большое значение имеет на слух в работе над развитием гармонического слуха. Освоением фонической окраски созвучий, их функциональных связей возможно лишь при слышании всего комплекса звуков в одновременности. Ученик, участвующий, например, в хоровом пении, не может полностью осознавать созвучие, потому что при этом поет один голос, свою партию. Не столько исполнение, сколько слушание и последующее осознание слышимого является основным методом в развитии гармонического слуха.

В практике преподавания применяются два вида анализа на слух: 
1. Анализ и усвоение элементов музыкального языка; 
2. Целостный анализ, то есть анализ различных элементов музыкального произведения в их взаимосвязи.
1. Анализ и усвоение элементов музыкального языка.

Материал для анализа: 

· Звукоряды, гаммы, ступеневые последовательности, ладовые блоки, виды мелодического движения (по карточкам), тетрахорды, виды мажора и минора и т.д.
Алгоритм слушания ступеней:

· Устойчивые по порядку (I  III   V;  V   III   I)

· Устойчивые не по порядку (III   V   I   III…)
· Ладовые тяготения по порядку (II-I,   IV-III,   VI-V,   VII-I)
· Ладовые тяготения не по порядку

· Опевания устойчивых ступеней по порядку с одинаковым принципом опевания (VII-II-I,   II-IV-III,   IV-VI-V)
· Опевания устойчивых ступеней не по порядку, чередуя принцип опевания (снизу и сверху)

· Сочетания устойчивых ступеней с поступенным движением (III-II-I-VII, V-IV-III…)

· Скачок от устойчивой ступени к неустойчивой (V-VII↓-I…)

· Скачок от неустойчивой ступени к устойчивой (IV-I↑…)

· Хроматизмы (плавный вспомогательный, плавный проходящий)

· Интервалы (мелодические, гармонические, в ладу, от звука, в разных октавах, последовательности и т.д.)

· Аккорды (мелодические, гармонические, аккордовые последовательности в ладу, аккорды от звука и т.д.).
Начальная форма слухового анализа связана с восприятием гармонических интервалов и аккордов с точки зрения окраски их звучания. В подготовительной группе и 1-2м классах многие педагоги, опираясь на эмоциональное восприятие детей, предлагают различные музыкально-слуховые игры, которые можно проводить, используя лото, карточки, раздаточный и дидактический материал. Такими играми могут быть: «Звездное небо», когда детям нужно найти среди многих звезд только ту, которую они изучили на уроке (вырабатывается рефлекс на изучаемый материал); «Лабиринт», когда учащиеся должны найти выход из нарисованного на бумаге лабиринта, верно определив звучащий элемент; «Букет цветов», «Звонок другу» (смотри лекцию по теме «Интервал») и т.д.

При анализе элементов музыкального языка следует использовать контрастные сочетания элементов. Например, при анализе интервалов после секунды брать октаву, после терции – септиму. Контрасты по высоте и по диссонатности помогут лучше запомнить звучание. Соблюдение принципа контрастности имеет особое значение на первом этапе, при знакомстве с этими элементами. В примерах для анализа ритм обычно используется простой, нейтральный. Но это не значит, что метроритм совсем не влияет на восприятие. Так, для определения ряда созвучий аккорд или интервал на сильной доле воспринимается ярче и определяется легче, а на слабой доле – труднее. Все это надо учитывать педагогу, обдумывая примеры анализа и вопросы к ним.
2. Целостный анализ.
В отличие от анализа на слух отдельных элементов музыкального языка, в целостном анализе встает новая задача – уметь схватить целое, осознать течение музыки. Вместе с тем, учащиеся нередко, слушая произведение, все внимание сосредотачивают на той конкретной задачи, которая перед ними стоит. Если это гармонический анализ, думают прежде всего об определении последовательности аккордов, модуляций и т.д. Однако при отсутствии непосредственно целостного эмоционального восприятия эти примеры запоминаются плохо, с трудом. 
Поскольку в целостном анализе путь освоения идет от общего к частному. Не следует бояться использовать сложные по фактуре или жанру музыкальные произведения. Важно, чтобы они были художественно выразительными, логичны и ярки в образном отношении. Материалом для анализа может служить мелодия, одноголосная песня, детские пьесы и любые произведения художественной музыкальной литературы. Очень хорошо при этом использовать звучание разных инструментов.

Количество проигрываний зависит от продвинутости учеников и от продолжительности примера. Но во всех случаях не рекомендуется начинать анализ сразу после первого проигрывания. Лучше сыграть/включить два раза подряд, дать время подумать, вспомнить, а затем начать анализ.

Для проверки восприятия учащихся могут быть использованы различные формы: беседы, ответы на отдельные вопросы, рассказ.

Примерная схема анализа:

1. Определить характер музыки: дать ей название, ассоциации связанные с ней.

2. Определить жанровые особенности, определить инструменты, исполнявшие произведение.

3. Охарактеризовать линию развития музыки.

4. Определить структуру мелодии: установить сколько фраз, какие они.

5. Определить темп, размер, лад; продирижировать.

6. Выделить отдельные характерные интонации, обороты и ритм фигуры.

7. Установить тональность, определить отклонения, наличие хроматизмов, альтераций.

8. Подробно проанализировать структуру, определив средства формообразования: секвенционность, варьирование, расширения, дополнение и т.д.
Д/З: 

1. Придумать интересную форму для проведения слухового анализа элементов (на выбор: интервалы, аккорды….) для 3 класса ДШИ

2. Выбрать музыкальное произведение, которое можно использовать для целостного анализа на слух в 4 классе ДШИ, подобрать слушательские задачи (на что обратить внимание детям), выписать алгоритм. 

Подготовить до 10.00  13.04.2020 (урок).
Способ передачи д.з: дистанционно на электронную почту ellefed403@mail.ru 

