Постановка правой руки   
План: 

1. Значение постановки правой руки  в становлении исполнительского мастерства домриста
2. Постановка правой руки

· игра приемом пиццикато
· подготовительные упражнения

· игра медиатором, удары вниз, вверх, переменные удары

3. Правильный подбор  музыкального  материал -   залог  успешного развития  игровых навыков  
Правильное владение техникой правой руки является одним из важнейших условий роста исполнительского мастерства учащегося, поэтому на  постановку  и развитие правой руки следует обратить особое внимание в течение всего периода обучения в музыкальной школе.

 Постановку правой руки  учащихся невозможно рассматривать  без четкого представления о таких понятиях, как  «способ звукоизвлечения», «прием игры», «атака звука», «штрих». Способ звукоизвлечения - это то, каким образом происходит возбуждение струн (возникает звук).

 На домре извлечь звук можно двумя способами: с помощью пальцев (пиццикато) и посредством медиатора. Первый прием, которым овладевает ученик, - пиццикато. 
Правая рука домриста кладется  предплечьем на край корпуса (обечайку), касаясь ее в точке между кистевым и локтевым суставами (точка опоры зависит от строения руки),  немного выше места крепления струн. Кисть следует расположить над струнами чуть выше голосника.   Кисть правой руки лежит на панцире, как бы обнимая корпус  домры (одна из ошибок — рука упирается в панцирь).
 Часто встречается ошибка: ученик  с силой нажимает на струну. Нужно следить, чтобы большой палец был прямой и  мягкий, и ни в коем случае не был зажат. Педагог должен показать этот прием, объяснить принцип, при этом нужно задействовать ассоциативное мышление ребенка - привести сравнение:  прикосновение должно быть таким, как будто гладишь кошечку. Необходимо направить внимание на естественность поглаживающего движения пальца при  соприкосновении со струной (вдоль и как бы внутрь струны) без сильного напряжения самого пальца. При этом нужно следить за качеством извлекаемого звука, его протяженностью  и  насыщенностью. 
Сразу после разбора текста  необходимо обращать внимание и слух ученика на характер соприкосновения большого пальца правой руки  со струнами в зависимости от характера пьесы (попевки). Например, при игре веселой, бодрой пьесы, палец работает упруго, четко (но без напряжения!). Если у той же пьесы настроение поменять с «веселого» на «грустное», прикосновение будет мягким, но вместе с тем глубоким.
 На начальном этапе обучения пиццикато является основным  способом звукоизвлечения, так как в это время целесообразно применение метода поэтапной постановки рук. Игра пиццикато обычно не вызывает больших затруднений, поэтому учащийся может все внимание направить на левую руку. Когда этап первоначальной постановки левой руки будет пройден, следует направить свое внимание на постановку,  удержание и работу  медиатора в правой руке.

 Вначале  нужно научить ребенка правильно «складывать» пальчики правой руки (быстро и без помощи левой). Можно использовать упражнение «лапка злой кошки».  Все пальцы полусогнуты, их суставы выступают наружу. Указательный, средний и безымянный палец плотно прилегают один к другому ногтевыми фалангами таким образом, что ногти, как и подушечки образуют одну линию. Но нельзя допускать, чтобы подушечки пальцев слишком приближались к ладони. Большой  палец прижимает кончиком подушечки указательный палец так, что ногти всех четырех пальцев (большого, указательного, среднего и безымянного) образуют одну линию.

 Мизинец прилегает к безымянному, но слегка разгибается в суставе первой и второй фаланг. Роль ногтевой фаланги мизинца  весьма велика. Во время игры она становится скользящей опорой на панцирь. При игре на  витых струнах мизинец может отходить от безымянного пальца.
 Плоскость медиатора располагается под прямым углом к ногтю указательного пальца, сбоку его, и  прижимается согнутой ногтевой фалангой большого пальца (следить  чтобы  большой палец не выпрямлялся). Кончик медиатора выпускается не больше чем  на 6-7 мм.

 Таким образом, играющий  касается  домры рукой  в трех местах:

 Предплечьем - обечайки;

Через медиатор – струны;

 Ногтем мизинца-  щитка.

 Вес предплечья с кисть распределяется между точкой опоры  у локтя- с одной стороны и мизинца- с медиатором – с другой. 
Медиатор. Сила, сочность и красота звучания во многом зависит от качества медиатора. Медиатор должен быть яйцевидной формы. Важно правильно заточить медиатор. Он не должен быть слишком острым или слишком тупым, тогда при игре  образуется много  призвуков и шумов.
 Для закрепления навыка удержания медиатора, ощущения опоры медиатора и мизинца можно использовать упражнения с медиатором на столе, на щитке домры.

  Игру медиатором лучше всего начинать  с ударов по  второй струне, при игре на второй струне создается естественная преграда в верхней струны, дальше которой рука не должна уходить.

 Самым сложным для ученика является то, что он должен перед каждым ударом делать замах. На отрабатывание  замаха нужно обратить особое внимание, так как он помогает освободить и расслабить запястье. Ученик отрабатывает  удар вниз, затем переменные удары, нужно следить за тем, чтобы все удары были ровные, одинаковые как вниз так и вверх.  Освоив удары по открытой струне, можно переходить к игре  на зажатых струнах. Как только ребенок начинает прижимать струны, все вновь приобретенные навыки забываются, так как ему необходимо совместить  два различных процесса: в левой руке - крепкое прижатие струн, а в правой - свободное движение кисти.
Не следует форсировать события - торопиться давать ученику новые произведения, где используются переменные удары, переходы со струны на струну. Лучше всего использовать уже выученные произведения (в первой позиции), в которых ребенок уверен, не задумывается  о тексте и может полностью переключить свое внимание на правую руку. 

Начинаются также проблемы с посадкой: гриф поднимается вверх или выдвигается вперед, корпус домры уходит по мышку,  возникают проблемы с кистью: пальчики «разваливаются», или наоборот сжимаются, медиатор выпадает или наоборот крепко сжат.  Поэтому педагогу необходимо  постоянно контролировать и исправлять движения ученика. Это  один из самых трудоемких этапов, требующих постоянного внимания и терпения не столько от ученика, сколько от учителя. 
Следует уделить внимание динамическим оттенкам. Нельзя у «маленького» ученика требовать «большого звука», вследствие чего у ребенка может (зажаться рука), необходимо обязательно учитывать техническую подготовленность ученика, чтобы он делал нюансы в масштабе своих возможностей

 Весь музыкальный материал, который будет даваться ученику, должен прежде всего соответствовать уровню его  подготовленности, помогать в постановке исполнительского аппарата, развивать навыки игры на инструменте, закреплять игровые движения, необходимые на этом этапе. 
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