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Неаккордовые звуки это звуки не входящие в состав аккордов. Виды неаккордовых звуков – задержание, проходящие, вспомогательные и предъём.
 Главным признаком неаккордовых звуков является то что они не входят в терцовую структуру аккорда. В T53 звуки до-ми-соль, но вместо ми в мелодии появляется фа, происходит замена аккордового звука на неаккордовый, который в дальнейшем переходит в аккордовый. Аккордовый звук задерживается, отсюда его название задержание.

Задержание бывает в одном голосе, может быть в 2-х или в 3-х голосах, в этом случае  название двойное или тройное задержание. Метроритмическое отличие от других неаккордовых звуков это появление задержаний на сильной доле такта или в начале других долей такта. Приготовленное задержания образуются звуком предыдущего аккорда, звук остаётся в том же голосе и на той же высоте. Неприготовленное задержание появляется в поступенном движении (проходящее задержание). Скачок к неаккордовому звуку образует скачковое задержание. Вспомогательное задержание характеризует мелодия со звуком выше или ниже между повторяющимися аккордовыми звуками. 
Проходящие неаккордовые звуки проходят между разными звуками одного аккорда или разных аккордов. Их признак – поступенное гаммообразное движение восходящее или нисходящее. Проходящие, вспомогательные и предъём находятся на слабой доле такта.
Проходящие звуки возможны в одном голосе, двух и трёх. В двух голосах встречается как параллельное движение терциями, секстами и децимами (сопрано-тенор), так и противоположное, как в проходящих оборотах с 64-аккордами. Проходящие диатонические и хроматические неаккордовые звуки чаще всего появляются в мелодии.
Яркий пример хроматических проходящих звуков это Полет шмеля из оперы Н.Римского-Корсакова «Сказка о царе Салтане».

Вспомогательным называется неаккордовый звук, расположенный на слабой доле такта, на слабом времени в конце какой-либо доли в такте между аккордовым звуком  и его повторением. Аккорды могут повторяться между вспомогательными звуками, могут быть разными. Пример Маски из балета «Ромео и Джульетта» С.Прокофьева.

Вспомогательные могут быть как диатонические так и хроматические, в одном голосе, двух, трех и четырёх голосах с параллельным движением двух голосов терциями, секстами, децимами, в трёх голосах параллельными секстаккордами или квартсекстаккордами. В 4-х голосах как в 3х-голосии параллельными аккордами и  с противоположным движением баса. Камбиата это брошенный вспомогательный звук, который не возвращается к предыдущему аккордовому звуку. Возможны вспомогательные звуки, взятые скачком. Фигура опевания объединяет вокруг аккордового звука камбиату и вспомогательный звук. Ф.Шопен. Этюд f-moll. Э.Григ. Лилия.
Предъём это неаккордовый звук, который входит в состав следующего аккорда, противоположен задержанию. Часто встречается в музыке Барокко в заключительных кадансах. И.С.Бах. Фуга B-dur I том XTK, Г.Ф.Гендель. Ария из оратории «Самсон», Гендель ария Альмирены, опера «Ринальдо». 
Домашнее задание
1. Читать: Гармония  Е.Абызова. Тема 35 Неаккордовые звуки, с.297-313 
2.  Построить и петь  в тональности B-dur хроматические интервалы

 ув.2, ув.4, ув.5, ув.6, дв.ув.4 и разрешить,
 fis-moll хроматические ум.7, ум.5, ум.3 с разрешением
3. Анализ №680 с.321 Гармония. Е.Абызова.

 Определить неаккордовые звуки в мелодии, сделать потактовый анализ 1-4 тактов.
                                                         Учебные материалы: 
Гармония. Е.Абызова. М.: Музыка,  1994.
Тема 35, с.297-313 читать 
Материалы прислать до  06.05.2020  
 Способ передачи: дистанционно,  личным сообщением в соц.сетях  или на электронную почту Sterxova@mail.ru
Письменные материалы предоставляются в виде фото или отсканированного документа. 

Практические упражнения на фортепиано предоставляются в виде видеофайла.   
