Тема: «Тоническое стихосложение»
От греч. Tonos - напряжение, ударение.

Первой системой русского стихосложения была система, в которой ритмичность создается упорядоченностью расположения ударных слогов среди безударных. Такая система называется ТОНИЧЕСКОЙ.
В распеве русских народных песен, былин и прочих древних жанров поющегося фольклора мы отчетливо ощущаем эту закономерность распадения одного стиха на несколько (обычно — три или четыре) тактов. В каждом из них может быть по нескольку слов, индивидуальные ударения которых подчинены главному, тактовому ударению:

Характерная особенность песенно-тонических стихов – отсутствие рифмы, компенсирующееся мелодикой, повторами, многосоюзием, обилием частиц, междометиями. Самый значимый корпус русского музыкального стихосложения – русские былины, для которых характерен четырёхударный тонический стих. Стихотворный ряд состоит из групп неравного слогового состава: под одно ударение стягивается несколько безударных слогов. Доля – единица ритма неравного слогового состава.
Тоническое стихосложение называют еще акцентным (лат. - ударение). В нем для каждого стиха требуется определенное количество особых, ведущих строй ударений, причем обычные ударения, присущие словам в стихе, хотя и не теряются, произносятся правильно, но не участвуют активно в построении акцентной ритмики стихов. 

Запомним основные признаки тонической системы:
· равное количество ударений;

· произвольное количество безударных слогов.

Примеры.
Из того ли то из города из Мурома 

Из того села да с Карачарова. 

В былинах соразмерность стихотворных строк подчеркнута клаузулами. 

Клаузула - стихотворное окончание, начинающееся с последнего ударного слога. В былине дактилические клаузулы I UU (обозначаем ударный слог I, безударный и), с ударением на третьем слоге от конца: 

Му-ро-ма

I UU
Ка-ра-ча-ро-ва
UU I UU
Мы упрощаем написание ударных и безударных слогов, переводя их в точки и цифры. Точка – ударный слог, цифры – безударные.

Му-ро-ма

.2
Ка-ра-ча-ро-ва
2.2
Задание

Просчитать песенный текст. В подсчете вставные междометия, частицы: да, ой и т.д. не учитываются. Счет писать в правой колонке.

	1. Солетела-та утиса 


Со теплова со гнездышка.

2. Со теплова со гнездышка,


Соредилась невестушка.

3. Ой, ты девица, девица да, 


Почему ты замуж пошла?

4. Почему ты замуж пошла, 


Почему поизволила?

5. Отдаёт меня тятенька, 


Приневолили мамонькэ.

6. Выводил сударь – батюшко,


За правую, за рученьку.

7. Отдавал сударь – батюшко да,


Бояроньке на руки да,

8. Бояроньке на руки,

Леониду-то навеки.
	


