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	Модуляция в тональности субдоминантовой группы


4 тональности субдоминантовой группы мажора -  II, S, VI, s.

2 тональности субдоминантовой группы минора  -  s, VI. 
C-dur→F-dur (S),  C-dur→d-moll (II), C-dur→a-moll (VI), C-dur→f-moll (тональность субдоминанты гармонической).  Две пары тональностей C→F, C→d отличаются на 1 ключевой знак, у них 4 общих (посредствующих) аккордов. Правило определения общих аккордов – это тоники обеих тональностей и их параллели.  Параллельная тональность  мажора  - трезвучие VI ступени, параллельная тональность для минора – III.  Общие аккорды объединяют две тональности, они выполняют разные функции в тональностях. В основном в качестве общего аккорда берём T53 основной тональности, затем определяем функциональное значение этого аккорда в новой тональности. Общие аккорды консонирующие – трезвучия или секстаккорды.                                    Метроритмические условия общих аккордов  - появление их на сильной доле такта. Квартсекстаккорд не может быть общим, так как он применяется как проходящий и вспомогательный на слабой доле.                         
1.Общие аккорды в модуляции в тональность с разницей 1 ключевой знак:

 C→F: T=D, VI=III, II=VI, D=T.  
C→d: T = VII, II – t, VI = d нат., S = III.
 2.Модуляция в параллельную тональность С→a с одинаковыми ключевыми знаками имеют 6 общих аккордов, Ум53 на VII ступени мажора и II cтупени минора не применяются в качестве общего аккорда. Общими будут тоники, субдоминанты и доминанты обеих тональностей и их параллели VI, II, III в мажоре, VI, VII, III натуральные в миноре.
 3.Ещё одна пара тональностей мажора и одна пара минора отличаются на 4 ключевых знака – тональность s минорной в мажоре, тональность D мажорной в миноре. Модуляции C→f, c→G.  У этих пар 2 общих аккорда – тоники обеих тональностей:                          a)C→f , T = D, s = t,                                                                                                                      b)с→G   t = s, D = T.                                                                                                

Модулирующие аккорды это аккорды новой тональности, с них начинается модуляция - переход в новую тональность, отсюда название модулирующий. Они более яркие по звучанию, это альтерированные субдоминанты или DD, обращения и сам септаккорд II ступени после аккордов субдоминантовой группы в новой тональности, секстаккорд II ступени, обращения D7(VII7) после общих аккордов доминантовой группы в новой тональности. Знаки альтерации являются признаком модулирующего аккорда. Как правило модулирующие аккорды появляются на слабой доле или реже на слабом времени в такте (в конце доли).   T = S, мод.DDVII7, II65, II7, II6.  VI = III, мод.акк. D43, II6, D2.     II = VI, мод. II43, II65, II7, II6, DD43, DDVII7. Менее удачный общий аккорд T = D, модулирующие аккорды – D7-VI или D2 –T6. Е.Н.Абызова автор учебника Гармония не рекомендует приравнивать к тонике новой тональности.  Наиболее удобные  - общие аккорды субдоминантовой функции в новой тональности. 
Примеры: 
Л.Бетховен. Соната для ф-но №1 f-moll I ч. Определить модуляцию в экспозиции, выписать тональный план с определением направления в сторону доминантовой группы или субдоминантовой.
П.И.Чайковский. У камелька  (Январь) из форепианного цикла «Времена года». 

Определить границы периода, к какой группе принадлежит по тональному плану. Найти общий и модулирующий аккорды. Сделать потактовый анализ аккордов.                               
Все задания урока прислать в виде фото (задачу), аудио- или видеофайлов (аккордовую последовательность, хроматические секвенции и доминантовые цепочки ).
Домашнее задание.

            1.Написать и играть:

Модуляцию в тональность S и VI ступени из D-dur по цифровке:
А) D-dur→G-dur: T – D65 – T - D→II = VI   - II43 – K64 – D7 – T
                                                                              G - dur
Б) D-dur→h-moll: T – D65 – T -  D→II = s  -  DDVII7 - K64 – D7 – T  

                                                                              h-moll 
 2. Читать:
· Гармония. И.Дубовский,С.Евсеев,И.Способин, В.Соколов.

c.265-268.
            3. Гармонизовать мелодии:
· Гармония. И.Дубовский,С.Евсеев,И.Способин, В.Соколов.

с. 269  №6

           4. Анализ: 

Л.Бетховен. Соната № 10, IIч. C-dur Определить модуляцию, найти общий и модулирующий аккорд. Сделать потактовый анализ с названиями оборотов.                       с.259 Учебник гармонии
П.И.Чайковский. У камелька (Январь) из форепианного цикла «Времена года»
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