Тема: «Понятия костюма и одежды,

«Народный инструментарий»
Ребята, наша работа близится к завершению. Сегодня последняя тема, вернее, темы. 

Вы задумывались над разницей таких близких по значению слов как костюм и одежда? При всей близости этих понятий, они имеют существенную разницу.

Костюм – это нечто парадное, праздничное, в нем человек всегда чувствует себя немного ряженым. Такой костюм хочется скорее снять, переодеться, чтобы почувствовать себя опять самим собой. Переодеваются, естественно, в одежду. Она всегда родная и близкая, удобная и практичная. Это не значит, что одежда некрасивая, она может быть очень нарядной, но главное ее качество – она своя! 
Перенося эти понятия на народную одежду и костюм, давайте подумаем вместе – какими вы хотите видеть ваших учащихся, что на них должно быть надето?

Второй вопрос – народный инструментарий. Не секрет, что даже наши очень уважаемые детские фольклорные коллективы предпочитают петь если не под баян, то под гармошку. С чем это связано? Насколько эти инструменты уместны при работе с детьми? И какие у нас есть инструменты, которые можно смело использовать в работе, не боясь разрушить первые детские слуховые навыки?
Жду ваших ответов. На следующей неделе - итоговая контрольная.
